

REDACȚIUNEA  
Administrațiunea și Tipografia  
BRAȘOV, piața mare Nr. 80  
Scrisorile nefrancate nu  
se primesc. Manuscrisurile  
nu se retrimesc.  
INSCRIBATE se primesc la AD-  
MINISTRAȚIUNEA în Brașov și a  
corespondențelor Birourilor anului:  
în Viena: M. Dukas Nachf.  
Max. Augenthaler & Emerich Looser.  
Walter Schalek. Rudolf Heise.  
L. Oppella Nachf. Anton Oppella.  
la Budapesta: A. V. Goldber-  
ger, Ekstein Bernat. In Ham-  
burg: Maroly & Liebmann.  
PREȚUL INSERTIUNILOR: o se-  
ză garmond pe o coloană 6 or.  
— Publicări mai dese după  
convenții și învoială  
RECLAME pe pagină a 8. a o  
săptămână 10 or. s'au 30 ban.

# GAZETA TRANSILVÂNIEI.

ANUL LXIII.

„GAZETA“ iese în fiecare zi.  
Abonamente pentru Austro-Ungaria:  
Pe un an 12 fl., pe șase luni  
6 fl., pe trei luni 3 fl.  
N-rii de Duminică 3 fl. pe an.  
Pentru România și străinătate:  
Pe un an 40 franci, pe șase  
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.  
N-rii de Duminică 8 franci.  
Se prenumeră la toate ofi-  
ciile poștale din țară și din  
afară și la d-nii colectori.  
Abonamentul pentru Brașov  
Administrațiunea, Piața mare  
Târgul Inului Nr. 80, etajul  
I.: Pe un an 10 fl., pe șase  
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 or.  
Cu dusul în casă: Pe un an  
12 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei  
luni 3 fl. — Un exemplar 5 or.  
v. a. s'au 15 ban. — Atât abo-  
namentele cât și inserțiunile  
sunt a se plăti înainte.

Nr. 286.

Brașov, Joi-Vineri 29 Decembrie.

1900.

## Revistă interioară.

După pauza, ce au adus-o s'erbă-  
torile, credem a fi la loc a trece în  
revistă unele din întâmplările dila-  
lor ultime, cari pot interesa mai mult  
pe cetitorii noștri.

De când și-a ținut ministru-pre-  
ședinte ungurese discursul său de  
anul nou, biroul lui de pressă a in-  
ceput erăși a răspândi comunicate  
despre intențiunile, ce le-ar avé Ro-  
mâni să-și părăsescă atitudinea lor  
politică de până acum.

De doi ani se lucră în această  
specie de reclamă pentru marfa  
nouă a „activității“, ce promite Szell  
cu ai săi, că o vor vinde în târg.  
Acum că se apropie alegerile ge-  
nerale pentru dietă, oficioșii lui Szell  
încep a fi erăși mai productivi în  
reclamele, ce le făceau pe socotela  
noastră a Românilor încă în periodul  
dintâiu al erei de „lege, drept și  
dreptate“ pentru părăsirea politice  
de rezistență, pe care ei o caracte-  
rizează cu cuvintele „părăsirea pasivi-  
tății“, d'ér care în fond nu este  
decât dorința deghisată, ca Români  
să părăsescă ori și ce opozițiune  
națională și să între *tambour battant*  
în tabăra guvernului.

Sunt însă așa de incurcați e-  
vreo-maghiarii dela biroul de pressă,  
incât produc comunicate, de pildă  
despre Români ardeleni, atât de  
confuse, că pot servi ca speci-  
mene ale ușurinței cu care răspân-  
desc ei faimele cele mai nebasate și  
contradicțoare și ca document al ab-  
solutei lor neorientări. Așa mai alal-  
tării „Politikai Értesítő“ a debu-  
tat c'un ast-fel de comunicat, care  
se contradice în fiă-care propozițiune,  
vorbind de o conferență, ce s'ar fi  
ținut în Brașov, firește tot în afa-  
cerea părăsirii „principiului de pa-  
sivitate“.

Nu ne vom pierde timpul cu  
tâlcuirea unor astfel de născociri

tendențioase. Trebuie să constatăm  
însă cu multă părere de rău, că atitu-  
dinea echivocă a unora din cei ce  
pretind a voi să facă politică națio-  
nală română, dă numai nutremânt  
tendențelor amintite și ușurează ad-  
versarilor noștri de a-și continua jo-  
cul menit a produce îndoeli și con-  
fuziune în sinul partidului nostru na-  
țional, legat de mână și de picioare.

Totă atențiunea, înafară de cer-  
tele și frecările interioare dintre par-  
tidele maghiare, se îndreptă adî asu-  
pra rezultatului alegerilor în Austria  
și a combinațiunilor ce se fac rela-  
tiv la viitorul debut al noului „Reichs-  
rath. Decă acesta nu va fi în stare  
să resolve cel puțin cestiunea ale-  
gerii în delegațiuni și în comisiunea  
cvotei, atunci se dice, că guvernul  
unguresc va pune la cale alegerile  
dietale mai curând, ca să potă lua  
posițiune în cestiunea regulării uni-  
laterale a problemelor impuse de  
pactul dela 1867. În cas contrar se  
asigură, că alegerile se vor face nu-  
mai la tómnă.

Ministrii unguresci au început să  
bată erăși drumul la Viena și din  
consfătuiri cu colegii lor austriaci  
nu mai ies. Totă însă vor atârna  
dela întrebarea gravă a atitudinii  
partidelor celor mari austriace în  
viitorul parlament.

Alegerile pentru „Reichsrath“  
încă nu s'au terminat. Au fost aleși  
până acuma numai vr'o două sute  
deputați și alte două sute vor fi de  
ales, pentru-ca să se completeze nu-  
mărul de 425 deputați. Ca un mo-  
ment mai însemnat pentru viitor  
constelați parlamentară este privită  
căderea fostului ministru Dipauli, de  
partida poporală catolică, la alegeri  
în Tirol. Acesta era unul din stâlpii  
vechi maiorității, despre care dăse  
de curând prințul Schwarzenberg,  
că trebuie să fiă restabilită.

Diarul „Politik“ din Praga dice,  
că căderea lui Dipauli însemnă o

grea lovitură pentru conservativi și  
autonomiști, ér foile germane es-  
primă speranța, că acum partida po-  
porală catolică se va îndemna mai  
ușor a părăsi alianța cu Cehii și Po-  
lonii și a trece în cercul solidarității  
germane.

Interesant mai este, că din ale-  
gerile de până acum se pote deja  
constata, că elementele radicale din  
tote partidele s'au întărit și că în  
deosebi atât între Germani, cât și  
între Cehi radicalii au câștigat po-  
sițiune mai tare.

De aici se vede, că în Austria  
nu suflă un vânt favorabil oportu-  
niștilor. De ce jurstările din Un-  
garia ar puté să justifice un curent  
oportunist, pe care numai cei dela  
guvern îl pot dori?

## Crisa pactului vamal.

Mare svon a făcut în cercurile poli-  
tice din Budapesta un discours, ce l'a ținut  
fostul ministru austriac Dr. Baernreither la  
o adunare de alegători în Praga. Dr. Baern-  
reither a vorbit despre pactul cu Ungaria,  
și esența discursului său este:

Opera pactului trebuie separată de  
nisuștele naționaliste și ea nu trebuie de  
loc să fiă folosită în parlament de o par-  
tidă contra altei partide din motive poli-  
tice. Pactul trebuie reaseșat pe bazele lui  
firești, pe bazele intereselor austriace, cari  
sunt ale tuturor partidelor fără deosebire.  
Prima consecență de aici va fi, că pactul  
încheiat cu ajutorul §-lui 14 nu pote conta  
la o majoritate în cameră. Decă lui Szelli-a  
succes a face ordine într'o situați mult  
mai grea și a salva prin formula lui di-  
bace atât comuniunea, cât și convingerea  
parlamentului ungar: atunci pote că și în  
Austria se va afla o idee politică, oare se  
țină s'ea de convingerea imposibilității pri-  
mirii pactului ca și de starea faptică și care  
paralel cu § 3 din art. de lege XXX ungar  
din 1899, va da o basă ore-care și guver-  
nului nostru la *desbaterea asupra unui nou  
pact*. Parlamentul austriac ar trebui să de-

cidă, că pentru timpul de față să se amâne  
resolvarea ordonanțelor de necesitate, d'ér  
să îndrumeze guvernul, ca neamănat să  
pășescă la o nouă învoială cu Ungaria, nu nu-  
mai cu privire la cuprinsul și termenul de timp  
a comuniunii economice, ci și cu privire la  
încheierea convențiunilor comerciale. Tot-odată  
parlamentul ar trebui să-și reserve dreptul  
de a amana decisiunea privitoare la ordon-  
nanțele de necesitate până când nu va  
puté decide asupra nouelor învoiel.

Ungurii ved în păreriile acestea ale  
lui Baernreither o lovitură, ce s'ar da pactu-  
lui vamal, care stă adî în ajutorul unei orise  
serioase, și ved, mai mult, dușman ai inte-  
reselor maghiare pretutinden în Austria.  
„Fiă că e ministru cehul Kaizl, fiă germa-  
nul Baernreither, tot atât, căoi toți ni sunt  
dușmani!“ esclamă o foie ungurescă, ce  
stă aproape de Szell și care par'că ar fi  
scandalisată, pentru-că Baernreither cere,  
ca noiele negocieri asupra pactului să nu  
fiă favorabile pentru Austria numai în pri-  
vința cuprinsului, ci și în ce privește pe-  
riodul de timp pentru care se vor face con-  
vențiunile comerciale.

## Alegerile în Austria.

Scim, că în 3 Ian. n. s'a reluat firul  
întrerupt al alegerilor pentru „Reichsrath“.  
Din scrierile sosite până acum reiese, că a învins  
pe întreaga liniă ideia de naționalitate nu nu-  
mai asupra socialismului, ci și asupra ole-  
rialismului.

Liberalii nu și-au pus în Viena can-  
didat, ci s'au aliat cu socialiștii, ca să trăn-  
tescă la alegeri pe candidații partidei so-  
cial-creștine a lui Lueger, ceea-ce li-a și  
succes în trei cercuri electorale. Succesul  
acesta însă nu li-a folosit socialiștilor mai  
nimic, căoi dintre 14 candidați ai lor în  
Galiția, Moravia și Boemia, n'a reușit de-  
cât numai câte unul în Boemia și Galiția.  
Socialiștii internaționali au fost învinși cu  
concursul mucitorilor naționaliști, reușind  
în cercurile cehice și polone candidații muc-  
citorilor cehi și poloni, ér în cercurile ger-  
mane alegătorii s'au alăturat la partida lui  
Wolf și Schönerer.

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

## În preajma lui Ionescu.

— Schiță. —

Părintele Ștefan veni acasă într'un  
suflet. În scară, Serafima — sora preotesei  
— ștergea în liniște o sticlă de lampă,  
cântând române.

— Serafimo fată, ați dereticat în odăi?  
Dați zor, că avem mosafiri la masă. Șeful  
dela culte, domnu Ionescu-Vadulat trece la  
călugări în inspecție și stă la dejun la noi.  
Fugi de-i spune preotesii. Venim acu...

Popa vorbia repede, mișcat de vizita  
neșteptată a șefului. O clipă, Serafima în-  
cremeni cu sticla în mână; îndată însă,  
voioșia îi reveni cu prisos; alergă să ves-  
tăscă.

— Țață Didino, țață Didino!..

Glasul i-se pierdea în odăile, prin  
care trecea ca fulgerul, trântind ușile.

Îndată sosi și părintele Ștefan cu Io-  
nescu. Portița dela drum, fiind îngustă,  
preotul făcu loc cu multă bunăvoință, în-  
vâtaudu-și mosafirul.

— Ia poftiți, ia treceți... și pe noi  
să ne iertați, că de... ca la țară.

Era pe la un-spre dece dimineța, în  
Iunie. Chiar acolo, la munte, arșița era  
simțitoare. În sat, linișce; se aușia piuitul  
puilor de găină și șgomotul ce-l făcea un  
părăiaș repede în apropiere. Doi brați în-  
alți umbriau casa preotului la intrare.

— Ce fericiți sunteți Dv., părinte, în  
așa raiu!

— Ca la țară... ca la țară, D-le  
Șef. Sănătate să fie, că ori-unde e bine...  
Dar ia poftiți înăuntru să luați o apă  
rece...

Și tot îndemnându-l, intrară. Casa  
preotului era destul de răsărită pentru o  
casă de țară. În salon era bine, perdelele  
lăstate, răcoare, miros de fructe: pe ferestre  
se odihneau piramidi de gutui, în vîrf cu  
câte o lamăe. Pe masa din mijloc, multe,  
fôrte multe lucruri de sare și de piatră.  
Mai tôte aveau săpate flori și nume „Dy-  
dina, Seraphema, Stephan, Iosn“. Cu lu-  
crurile de pe masa aceea s'ar fi putut bom-  
barda satul.

Părintele Ștefan se uita încântat, că  
lui Ionescu îi plac.

— Sunt dela hoți, dela Telega. Nu  
veți D-ta ce meșteri sînt? Cîrșea aia e o  
frumusețe; par'că e uu merișor altoit; s'o

mănânci cu ochii. Eu dic să-ți alegi și D-ta  
o piatră, care ți-o plăcea, s'o ai — sci —  
dela noi...

Ionescu se împotrivi: părintele Ștefan  
stăruia din răputeri. La urmă îl făcu să  
primescă o mână de piatră, o adevărată  
mână de piatră: degetele subțiri și fără ar-  
ticulații; arătătorul mult mai lung ca ce-  
lelalte; degetul cel mic fără unghie, însă  
ascuțit la vîrf, ca o limbă de bricég.

Prin odăile vecine se aușia foșnet de  
rochii și pași grăbiți.

— Ți-o fi fôme, Domnule Ionescule,  
dise părintele. Ia să ved ce face preo-  
têsa...

Dér, când vru să iasă, se întelni piept  
în piept cu dînsa. Erau să se lovescă:

— Ptiu, că'mi sări inima, satano!

Și părintele Ștefan își făcu o cruce.  
Preotêsa însă, o oucônă mărunțioș,  
slabă și iute, n'auși vorbele popii.  
Merse glonț spre Ionescu și-i întinse mîna  
cu bărbăție:

— Popêsa!

— Ionescu! încântat.

Și Ionescu îi sărută mîna. Din acest  
sărut, înțelese cât de vrednică trebuie să  
fie în ale bucatăriei cona preotêsa. Zadar-

nic avusese dînsa grije să tórne o jumê-  
tate de sticlă de odicolon dela drogherie;  
oépa mai puternică — învinsese tot.

Lui Ionescu însă, în minutul acela,  
mîna preotesei i-se păru binecuvîntată,  
căoi își aduse aminte cu drag de bucate,  
de masă. Nu mai puté de fôme...

— A, dér n'aveți scaune, dise preo-  
têsa. Pe noi să ne iertați, că de... ca la  
țără... Marișo, fuga, scaune!

Marișo, o țărăncuță de vre-o dece ani,  
descultă, intră cu două scaune; apoi se  
duse și veni cu alte două, și tot așa me-  
reu până când oada se umplu de scaune.  
Popa și preotêsa — vorbind într'una — nu  
băgau de sêmă. Numai Ionescu se uita  
zimbînd.

În urmă — isprăvind scaunele — Ma-  
rișo intră cu o bancă de lemn. Preotêsa  
sări, speriată.

— Ce faci, nebuno! Piei de aici cu  
ea; să nu te ved!

Popa infuriat se luă după ea, ca s'o  
bată afară.

Preotêsa se întorse oătră Ionescu.

— Pe noi să ne iertați, că de... ca  
la țără. Cu proastele astea d'eu, par'că m'am  
prostit și eu.





a unei mari tragediane. Tot așa de perfect este jucată de d-ra Bărsesou și istoria scenă a otrăvirii.

**Ciocnire de trenuri.** Mare nenorocire s'a întâmplat dălele trecute pe linia terată în comuna Micola, apröpe de Sătmar. In gara dela Micola trenul personal din spre Sătmar a sosit de-odată cu cel de mărful dela Királyhaza. Mașiniștii au observat târziu pericolul, așa că nu mai era timp să se aplice frânele și trenurile s'au ciocnit cu mare forță. Dintre pasageri patru au fost greu răniți, ér opt ușor. Ambii mașiniști ai trenurilor au fost răniți de morțe. Locomotiva trenului personal a fost zdrobită. Răniții au fost transportați la Sătmar.

**Nou oficiu postal.** Cu 1 Ianuarie st. n. comuna Zagher din comit. Târnavamiceș ree oficiu postal propriu. Se atrage atențiunea publicului, că tote lucrurile adresate acelei comune să nu se mai adreseze la Elisabetopole ca postă ultimă, ci la Zagher (Zágor).

**Concert.** Duminecă în 13 Ianuarie n. musica orășenescă va da un concert în sala dela hotel „Europa“. Prin angajarea de noue puteri, orchestra acum e éráști completă. Inceputul la 8 óre séra. Intrarea 60 bani.

**Pentru masa studenților români din Brașov** au intrat următoarele contribuțiuni:

a) *In loc de felicitări de an. nou:* D-nii George Dima 4 cor.; I. Socaciú 4 cor.; G. Vătășan 3 cor.; Ioan Pricu 3 cor. —

b) *Cu oasia colindatului din ajunul Crăciunului* studenții noștri împărțiți în 3 grupe au încasat dela familiile române din Brașov următoarele sume:

**I. Grupa de sub conducerea d-lui prof. N. Sulicá.** Dela familiile Onițú și Brauisco 6 cor., G. Șerban 4 cor., Maria Cernea 4 cor., Iancu Spudera 5 cor., V. Popovici 4 cor., I. Chiffa 6 cor., G. Dima 6 cor., C. Popp 2 cor., Onoioiú 4 cor., A. Danielpol 6 cor., Maria Iord. Munteanu 20 cor., Dr. A. Mureșianu 10 cor., B. Baiulescu 8 cor., Andr. Bidu 8 cor., I. Burduloiu 20 cor., Oct. Sorescu 5 cor., A. Vlaioú 5 cor., G. Popp 10 cor., *cu totul 133 coróne.*

**II. Grupa de sub conducerea d-lui prof. I. Pricu —** Dela Dr. G. Baiulescu 10 cor., N. Petrescu 5 cor., N. Mocanu 12 lei (= 11 cor. 04 b.) N. Flustureanu 5 cor., M. Stănescou 20 cor., Vict. Popescu 10 cor., Ioan I. Ciurcu 10 cor., Cornel Aiser 4 cor., Casina română 20 cor., N. Senius 40 cor., Tache Stănescu 40 cor., Sim. Damian 10 cor., Nic. Eremias 6 cor., P. Nemeș 10 cor., Cipu 8 cor., D. na Eufemia Kertoch 10 cor., Ioan Săbădeanu 10 cor., *cu totul 229 cor. 04 bani*

**III. Grupa de sub conducerea d-lui prof. Dr. C. Lucea.** Dela St. Chicomban 2 cor., V. Sfetea 4 cor., Melania Úvegeș 2 cor., Maria Murároiú 4 cor., D. Muntean 4 cor., C. Voicu 5 cor., Dr. V. Saftu 6 cor., I. Petric 10 cor., V. Voina 6 cor., Dr. Nic. Șerban 20 cor., N. Puiu 4 cor., St. Stinghe 10 cor., D. Lupan 20 cor., N. N. 4 cor., A. Mazzuchi 10 cor., *cu totul: 111 coróne.*

*Administrația fondului.*

**O voce din public.\*)**

*Motto: Doi suntem, mare-i lumea, nu încăpem.*

Ori-ce Român nepreocupat a fost atins dureros, cetind polemiele de priu diare ale tinerimei oradane, din cari se vede, că este desbinată; și cum? S'a format o majoritate de 34 inși, și a rémas un club al minorității de 11 inși, cari acuma vrú să figureze ca reprezentanța adevărată a tinerimei întregi.

Ori cari ar fi motivele acestei desbinări deplorabile, spectacolul este trist și condamnable, érá *fiinta minorității e incorectă*, căci după regulele ordinii sociale, minoritatea trebuie să se subordineze deciselor majorității, pe câtă vreme voeșce să rămână membrul faptic al corporațiunii înființate și cu concursul ei, érá *déocă indi-*

viții ei nu mai sunt în comuniune cu acea societate, *minoritatea n'are dreptul să gereze firma acelei societăți.*

Din acest punct de vedere apröpe întréga societate română din Oradea-mare *desaprobă procedura minorității*, o desaprobă mai ales din motivul, că este dăunătoare chiar interesului propriu al tinerimei; și érá pentru ce:

Minoritatea a vedut cu ochii săi proprii, că majoritatea în decursul anului trecut (1900) a aranjat o serată literară și din imboldul nobil, să facă publicului român orădan câte-va serii plăcute a aranjat în decurs de șese săptămâni șese „colóne de dans“ (serate dansante). Putem afirma, ba a constat și diarul local „Familia“, ca competent în acésta materie, splendidă reușită a acestor conveniri sociale, cari au întrunit fútegul public românesc din Oradea și a multor familii din provincie.

Spre lauda minorității fie dis: și ea a luat parte la aceste conveniri și n'a aranjat *estra-serate*, séu „colóne“; tot dénsa a sciut, că la dorința generală, desoperită în aceste colóne plăcute—și cordiale, maioritatea a decia aranjarea concertului și a balului tinerimii în carnevalul anului curent (1901); de unde minoritatea lucra consecvent, *déocă* lăsa pe majoritate neconturbată pe calea apucată și să aștepte rezultatul.

Căci óre ce rén a făcut majoritatea prin continuarea acțiunii sale? a vătémát idealismul, jerfele și iubirea de neam a tinerimei, care le accentuéază minoritatea?

Nu, — și totuși ea (minoritatea) a lucrat în ascuns *munca sobolului*, s'a pregătit și ea în mare secret, și de-odată, după-ce deja a apărut avisul majorității despre pregătirile făcute pentru concert și bai, într'o bună diminiță ieșe de sub pământ cu invitări „în numele tinerimei române orădane“ la concert, teatru și bai, trimițénd tot-odată și biletele de intrare, fără să spună: că cine sunt, de unde vin, și sub ce protectorat? Apucătura acésta îndrăsnéță *nirósă* a „seducere a publicului“, ca să nu se póta orienta.

Érá *dérá* în faptă spártura, desbinarea înaintea ochilor lumii. Trist și dureros. — Lumea pe la noi nu se ia după vorbe sforăitoare, ci judecă obiectiv și s'a convins, credem și alți, *chiar din polemiele minorității* că spártura s'a iscat din *ambitiuni personale*: cine să fie președinte? cine și câți membrii în comitet? apoi din obstrucțiunea minorității recunoscută *chiar de dénsa.*

Destul că publicul român este invitat acuma la doué baluri ale tinerimii orădane, din cari unul (al majorității) va fi în 22 Ianuarie și celălalt (al minorității) în 24 Ianuarie st. n., spre marea lor bucuria, că póte să danseze tot într'un loc, și tot pentru același scop, de doué ori consecutiv, căci veđi bine, publicul român în acest eldorado al stărilor economice și financiare, nu soie, oim să-și mai pape banii, decât să-și *impróyte* pe la Oradea de dragul *ambitiunilor copilăresci.*

Modestia e decorul tinerimei, ar trebui să-o păstreze cu respect indatorat față de acel public, dela care cere ajutor.

Pentru-ca să completăm starea lucrurilor, nu putem lăsa ne-amintit, că în Oradea este o *convingere apröpe generală*, cum că frecările dintre tinerime, începué *inócă* în anul trecut, *dér* atunci delăturate, *sunt puse la cale pe ascuns de o mână intrigantă a unui duh necurat, care s'a coborât și planează asupra tinerimei nu în chip de porumb, ci în chip de cioră, agitând suflitele și mințile tinerimei pentru scopuri lațerale; *déocă-i așa Herostratul nostru ș'a căștigat nume istoric, că a aruncat tăciunile și a aprins templul concordiei tineretului român din Oradea-mare.\***

Avem însă credința în Dumnezeu și în bunul geniu al tinerimei noastre, că după uorul, ce în present acopere seninul cerului séu, prin invetătura trecutului se va deștepta, și în tristele împrejurări a mamei națiunii, pe de-ասupra ambițiunilor fá dincolo, fie dincóce, își va întinde mâna frătéscă și va reedifica templul concordiei, fără de care nu avem mântuire; și acésta se va întâmpla, *déocă* pentru realizarea idealismului — care precum scim, este proprietate comună și a întregului nostru tineret, — *tóți* ne vom mai coborî și pe pământ, unde avem a lucra, și *dórá* cu mai mare succes, după proverbul românesc: „tace și face“ decât cu bombe aruncate în aer, și *déocă* ne vom da jos din corabia cea mare a mărilor viscolitoare în uările și luntrile noastre, pe cari suntem capabili a-le conduce și în casuri de pericol a le aduca la iimanul nostru de scăpare.

*Așa să fiá!*

*Bihoreanul.*

\*) *Déocă* ați descoperit uneltirile acestui intrigant, de ce nu-l dați pe față, de ce nu-i rupeți masca de pe obraz, ca lumea să-l cunoscă și să se scie feri de el? — Red.

**Reforme militare în România.** In „Monitorul Oficial“ a apărut următorul decret pentru organizarea armatei de a 2-a linia:

Cu începere dela 1 Aprilie 1901, se va organiza, în circumscripția de recrutare a fie-cărui regiment de infanteriá, câte un *batalion de miliții*. In fie-care regiment de infanteriá se constitué un deposit al batalionului de miliții, comandat de un căpitan, luat dintre căpitani activi, ajutat de an personal determinat prin legea budgetară. Acest căpitan va fi însărcinat cu pregătirea mobilisării batalionului de miliții și cu păstrarea echipamentului, armamentului și materialului necesar mobilisării batalionului. La mobilisare, el devine ajutorul comandantului batalionului.

Efectivul de rășboiu al acestor batalioane, prevăduț de regulamentul de mobilizare, se va compune din contingentele de miliții, chemându-se, pentru formarea lor, în tot-déuna contingentele cele mai noue. Milițienii vor fi chemați în fie-care an, la un periođ de instrucțiune de 15—30 zile, în proporție de 1/3 din efectivul de rășboiu al batalionului și în tot-déuna contingentele cele mai noue. Milițienii vor fi supuși la tote obligațiunile prevăduțe prin regulamentul asupra mobilisării armatei, pentru concediați și rezerviști. Cadrele ofiteresci ale batalioanelor de miliții, se vor constitui cu oficerii activi și din rezervă. Regimentele întocmind ordinea de bătaie a regimentului și a batalionului de miliții vor propune repartitia oficierilor din activitate și din rezervă, de cari dispun. Batalioanele de miliții vor purta numele regimentului de infanteriá, din circumscripțiunea căruia sunt organizate, însă fără număr.

**Concertul Reuniunii de cântări sășesci.**

Concertul aranjat de Reuniunea de cântări sășescă (Männergesangverein) în sala otelului „Orient“, sub conducerea dirigentului R. Lassel, s'a dat asérá (Miercuri în 9 Ianuarie n.) S'a executat marea oratoriu „Ilie“ (Elias) după cuvintele vechiului testament, de Mendelssohn.

Prestațiunile corului, compus din peste 100 de persoane, bărbați, dame și copii, au fost frumoșe, ba în unele locuri impunătoare, ér împreună cu acompaniamentul escelentei muzici orășenesci a format un întreg armonios precis, ce a putut satisface pe ori ce ascultător, deși în unele locuri părea sopranel obosit, unde am fi așteptat o forță mai mare. Intonațiune corectă, intrare perfectă și nuanțare au fost însușirile de remarcate ale corului, care numai prin studiu neobosit și printr'o disciplină de fier și conducere dibace și le-a putut câștiga. Onóre Reuniunii, onóre dirigentului ei!

Solurile au fost destul de bine împărțite. Ca óșpești au concurs d-na Maria Dima (alt) și d-l Vasile Popovici (tenor) bine cunoscuți publicului nostru. D-șórá Hilda Paul (sopran) cu frageda-i voce, a sciut să învingă greutățile partiei destul de ușor și unde n'a putut străbate cu puterea vocii, a înlocuit acésta printr'o *predare* exactă plină de sentiment, ceea-ce denotá o scólă bună. Frumos a cântat aria din partea a doua, care a fost *réșplătita* cu aplause

Dómna *Maria Dima* și de réndul acesta a fost la înălțime: voce plină metalică, scólă bună, temperament și sentiment sunt calitățile cu cari a cucerit pe ascultători. Asemenea și d-l V. Popovici, cu dulcea-i voce de tenor, atât în aria primă, cât și în recitative a secerat aplause binemeritate. D-l F. Stenner (Elias) are un bariton cu timbru de tenor, și cu tote că solul lui Elias pretinde o voce forte, care să străbată pe alourea întreg ansamblul, s'a achițat destul de bine de partia-i oșoșítóre. Dintre quartete și solo-ansambluri mai mult au plăcut, în ce privesece consonanța, precisiunea și unansarea, quartetul Nr. 15, Nr. 35 și Nr. 7, în care pe lângă soliștii amintiți mai sus, s'au distins și d-șórele E. Schuster, A Neugeboren și domnii I. Albrich și H. Stoof.

Afám cu plăcere, că concertul se va mai repeta și Vineri séra în 11 Ian. st. n.

Cine n'a putut merge de prima órá, să nu întârzie a se duce la acest rar concert mâne, că nu-i va páre réu.

**Nou abonament**  
la  
**Gazeta Transilvaniei.**  
Cu 1 Ianuarie st. v. 1901

se deschide nou abonament, la care invitám pe totți amicii și sprijinitorii fúiei nostre.

**Prețul abonamentului:**

**Pentru Austro-Ungaria:** pe un an 24 coróne; pe șese luni 12 coróne; pe trei luni 6 coróne; pe o lună 2 coróne.

**Pentru România și stréinătate:** pe un an 40 franci, pe șese luni 20 franci, pe trei luni 10 franci, pe o lună fr. 3.50

Abonarea se póte face mai ușor prin *mandate postale.*

*Administrațiunea.*

**Productiuni și petreceri.**

*Damele române din Lipova* vor arangea o petrecere de dans în favorul copiilor séraci dela șóulele române din loc și a înființându-lui spital de aiót în 3 *Februarie* 1901 st. n. în sala „Archiducelui Iosif“ — *Comitetul aranjator.* Inceputul la 8 óre séra. Biletul de intrare 2 coróne, de familiá (3 membri) 4 coróne. Oferte și suprasolviuri marinimóse se primesc cu mulțamita la adresa D-nei Elena V. Hanseá în Lipova (Lippa) și se vor cuita pe cale diaristică.

*In Purcáreni* se va da o petrecere cu dans Luni, în 1 *Ianuarie* 1901, în sala „Hotelului“ din Purcáreni, în folosul fondului pentru edificarea unei biserici noue. — *Comitetul aranjator.* Inceputul la 6 óre séra. Prețul de intrare 1 cor. 20 bani, de familiá și 1/2 de persoană. Suprasolviurile și ofertele marinimóse se vor chita pe cale publică.

**NECROLOG.** Subscriși cuprinși de adéncă durere facem cunoscut tuturor rudeniilor, amiciilor și cunoscuților noștri trista veste despre repausarea neuitatei și mult iubitei soții, fică și soră presbiteră *Anetta Cerbu* nasc. Moșoiu, care după grele suferințe, în flórea tineretei, în etate de 19 ani și în primul an al fericite sale căsătorii, s'a dat nobilul suflét în mâinile Creatorului în 23 Decemvrie st. v. la 1 1/4 óre din nópte. Rémășițele soupei și neuitatei defuncte se vor depune Luni în 25 Decemvrie a. c. st. v. la 1 óre p. m. în oimiteriul bisericei greco-orientale în Páreu.

Páreu, în 23 Decemvrie 1900 (st. v.) Sabin Cerbu, paroch, ca soț. Moise Moșoiu ca tată. Dr. Ioan Moșoiu, Traian Moșoiu, Aurel Moșoiu, Maria Popa nasc. Moșoiu, și Paulua Moșoiu, ca frați și surori. Iacob Popa, Aurelia Moșoiu, Maria Moșoiu, Aurelia Moșoiu, ca cumnați și cumnate.

**SCRII ULTIME.**

**Bucuresci,** 9 Ianuarie. Principele Ferdinand al Bulgariei, înainte de a pleca în stréinătate la Weimar, a primit ieri, în audiență pe d-l N. Mișu agentul diplomatic al României în Sofia.

**Bucuresci,** 9 Ianuarie. D-l Petre Carp, președintele consiliului și ministru de finanțe, a plecat ieri séra la Berlin cu trenul de Verciorova. Dénsul se va întórcé la Bucuresci numai pe la 10 Ianuarie st. v. In timpul acesta va fi înlocuit la președiniția consiliului de d-l Titu Maiorescu ministrul justiției, ér interimul ministerului de finanțe il va lua d-l C. Arion ministrul instrucțiunii publice.

**Viena,** 9 Ianuarie. Principele Danilo al Muntenegrului a făcut o *visită* contelui Goluchowski.

**Cursul la bursa din Viena.**

Din 9 Ianuarie. n. 1901.

Renta ung. de aur 4%	117.05
Renta de corone ung. 4%	92.15
Impr. cail. fer. ung. in aur 4 1/2%	120.—
Impr. cail. fer. ung. in argint. 4 1/2%	100.30
Oblig. cail. fer. ung. de ost I. emis.	120.—
Bonuri rurale ungare 4%	91.70
Bonuri rurale croate-slavone	92.75
Impr. ung. cu premii	166.75
Losuri pentru reg. Tisei și Seghedin	140.35
Renta de argint austr.	98.30
Renta de hartie austr.	98.20
Renta de aur austr.	117.—
Losuri din 1860.	137.25
Actii de-ale Banței austro-ungară	16.98
Actii de-ale Banței ung. de credit.	665.—
Actii de-ale Banței austr. de credit.	663.75
Napoleoniori.	19.14

Nr. 74—1901.

**PUBLICAȚIUNE.**

Se provocă toți posesorii de câni, de pe teritoriul orașului Brașov, ca spre scopul conșcrierii cânilor pe anul 1901, se ia dela oficiul orașenesc de dare până în 30 Ianuarie a. c. în primire foile de insinuare și provădute cu datele recerute, să le așternă aceluiaș oficiu, cel mult până în 8 Februarie a. c.

Pentru acei posesori de câni, cari nu pot scrie, se provăd foile de insinuare, pe temeiul informațiilor lor vercale, de către oficiul orașenesc de dare cu datele recerute.

Acei, cari în decursul anului ajung în posesiunea unui câne, să îndato-reză, ca pe baza foiei de insinuare să arate în decursul de 3 zile oficiu-lui orașenesc de dare, că posed câne.

Intrelăsarea insinuării cânilor se pedepsese, în sensul statutului de câni, cu pedepsă dela 1 coronă până la 100 cor., seu cu arestul corăspundător.

Brașov, 3 Ianuarie 1901.

1—2(1212) Oficiul de dare orașenesc.

In Stupinele Brașovului, (Méh-kert, Brassó), **se află de vânzare**

**FĒN BUN.**

Se vinde și pe așteptare. In-formațiunii, la d-l capelan din Stupini, Ioan L. Maximilianu.

1—10.1210.

Analizat de autorități medicale și aplicat în spitale cu mare succes ca medicament exterior

**SPIRT**

contra

**REUMATISMULUI**

vindecă iute și sigur

sol'dină, Rheuma, Ischias și alte.

Efectul în unele casuri este extra-ordinar, că după o mi.ă întrebuințare, încetează durerile și la bôle învechite.

**Dureri de dinți și cap**

alină în 5 minute.

Prețul unei sticle cu instrucția folosirei 1 coronă, calitate mai tare cor. 2.40

Se capătă în toate farmaciile.

Cu posta cu rambursă seu după primirea prețului trimite producătorul

**WIDDER GYULA,**  
farmacist în S.-A.-UJHELY.

Depou principal în Budapesta: în farmacia d-lui Josef v. Török Király-utca Nr. 12, și Egger's farmacia Nađor VI. Váci-Körut 17. — In Brașov: la farmaciile d-lor Victor Roth, farmacia la „Ursu“, Franz Kelemen, Carl Schuster, Friedrich Stenner, Alexina Jekelius. — In Cohalm: farm. Victor Melas.

Premiat cu diplome și medalii de aur la expoziția din Cairo 1885, și la expoziția igienica din Londra 1886.

Mulțime de scrisori de recunoștință și mulțumire. Vindecări miraculoase.

**STRUGURİ de masă**

förte frumoși, ca și cum ar fi culeși de pe viță, se capătă în fie-care di în cantități mari

la **R. E. Fernengel** Strada Hirscher

Podul Bătușilor nr. 2.

118.4—3

Sz 8062—1900

ul'vi.

**Póthirdetményi.**

A fogarasi kir. járásbiróság mint tlknyvi hatóság, közhirrre teszi, miszerint a Vacar Damaschin ó-sinkai lakó végrehajtatónak Moldován Juon ó-sinkai lakós végrehajtást szenvedő elleni 830 korona tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében a 7865—1900 sz. a. kelt kibocsátott árverési hirdetményben az ó-sinkai 722 sz. tljkvben A f Moldován Juon adós nevén álló 1109, 1110 hrsz. egész ingatlanja 2 kcr., a 1480 hrsz. egész ingtl. 26 kor., 7685 hrsz. egész ingatl. 69 kor., 2152/1 hrsz. egész ingatl. 10 kor., 5238/1, 5239/1 hrsz. egész ingatl. 62 kor., 5643/1 hrsz. egész ingatl. 28 kor., 4753/1 hrsz. egész ingatl. 16 kor., 3331/65 hrsz. egész ingatl. 4 kcr., 3489/1/53 hrsz. egész ingtl. 12 kor., 3489/1/727 hrsz. egész ingatlaura 12 korona kikiáltási árban Ó-Sinka község házánál 1901. évi Január hó 31-ik napján d. e. 9 órájára kitűzött árverés az 1881: LX. t.-cz 167 §-sa alapján Popa Ilisie végrehajtató érdekében is 154 korona tőkekövetelése a járulékai kielégítése végett megtartatni fog.

Fogarason, 1900 évi november hó 3-án.

A kir. jbiróság, mint tlkvi hatóság.

SCHUPITER  
kir. albiró.

1209,1—1.

**A V I S O.**

De sf. serbătorii recomand **ciorapi** förte buní și ieftini, **manuși**, — fabricat propriu — precum și **tricotagiuri**, **albituri**, **cravate** etc.

Rogându-mé de o cercetare numărósă, sunt cu tótă stima

**S. W I L K**

Deposit de impletituri mecanice G. Foith

— Tergul pómelor 18. —

1204,1—10.



**Cognac**

**CZUBA-DUROZIER & Cie.**

DISTILLERIE FRANÇAISE. PROMONTOR.

**CADOURİ**

pentru sfințele serbătorii de Crăciun și anul nou

Recomandă **E. MANSBERGER** ciasornicar

Brașov, Strada Porții Nr. 32

depositul seu bine asortat de

**Ceasornice de buzunar din Helvetia**

precum și tôte felurile de ceasornice de părete, pandule, ceasornice cu carilon, ect.

Cu prețuri ieftine și garanță reală.

(4—1)

Sz. 818—1900.

végrh. sz.

**Arverési hirdetmény**

Alulirt bírósági végrehajtó az 1831 évi LX. t. cz. 102 §-sa értelmében ezennel közhirrre teszi, hogy a fogarasi kir. járásbiróság 1898. évi Sp. II. 580/11 számu végzése következtében Dr. Micu András fogarasi ügyvéd által képviselt felső-szombatfalvi Mardán Spiridon javára kis-szombatfalvi Stelea Popa Moise és felső-szombatfalvi Popa Juon ellen 342 kor. s jár. erejéig 1900 évi November hó 5-én foganatosított kielégítési végrehajtás utján lefoglalt és 1566 koronára becsült u. m.: szarvasmarhák, sertés, széna sarju, tengeri, almából álló ingóságok nyilvános árverésen eladatnak

Mely árverésnek a fogarasi kir. járásbiróság 1900. évi V. II. 565/2 számu végzése folytán 342 kor. tőkekövetelés, ennek 1898. évi Szeptember hó 9 napjától járó 5% kamatai és eddig összesen 195 kor. 90 fillben biróilag már megállapított költségek erejéig Kis-Vajdatalván 1901 évi Január hó 26-ik napján d. e. 10 órája és Felső-Szombatfalván leendő eszközzésére 1901 évi Január hó 26-ik napjának d. u. 2 órája határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. § sa értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni. A Popa Juon által befizetett összeg beszámítandó.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le és felülfoglaltatták s azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 102 §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Fogarason, 1901 évi Január hó 3-ik napján.

Gyárfás Ferencz,  
kir. bírósági végrehajtó.

1211,1—1

**Tragerea mâne.**

Numai pentru **40** de fileri (bani)

să pôte câștiga la **12** Jannarie anul **1901**

câștiguri de **10.000**

**1000, 500** corone etc, etc,

Cu totul sânt **1311** de câștiguri la

Lotteria „**CASA STUDENTILOR**”

losuri să pot căpota pretutindinea.